



# 习近平同韩国当选总统尹锡悦通电话 习近平同英国首相约翰逊通电话

新华社北京3月25日电 国家主席习近平3月25日下午同韩国当选总统尹锡悦通电话。

习近平再次祝贺尹锡悦当选韩国总统。习近平指出,中韩是搬不走的永久近邻,也是分不开的合作伙伴。中方一贯重视中韩关系。在双方共同努力下,中韩关系全面快速发展,两国业已成为战略合作伙伴。事实证明,中韩关系发展符合两国和两国人民根本利益,促进了地区和平与发展。今年是中韩建交30周年。双方应该以此为契机,坚持相互尊重,加强政治互信,增进民间友好,推动中韩关系行稳致远。

习近平强调,当前,国际社会面临多重挑战,中韩在维护地区和平、促进世界繁荣方面负有责

任。中方愿同韩方一道,加强国际和地区合作,为保障全球产业链供应链稳定畅通作出积极努力,维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序,推动构建更加公平合理的全球治理体系。

尹锡悦祝贺中国全国两会顺利召开,祝贺中国在习近平主席领导下取得重大发展成就。尹锡悦表示,韩中友好交往历史悠久,建交30年来两国各领域合作取得巨大成就,给两国人民带来了实实在在的好处。韩中加强合作,有利于两国实现各自发展、造福两国人民,也将为东北亚地区和平稳定作出贡献。韩方愿同中方密切高层交往,增进互信,促进民间友好,推动韩中关系向更高层次发展。

新华社北京3月25日电 国家主席习近平3月25日下午同英国首相约翰逊通电话。

习近平指出,今年是中英建立大使级外交关系50周年。半个世纪来,中英关系虽有坎坷,但总体不断发展。两国贸易额从3亿美元增加到千亿美元,双向投资存量从近乎为零上升到500亿美元。去年中英贸易再创新高,中国对英投资增长两倍多。英资企业积极参与中国改革开放。伦敦成为世界最大的人民币离岸交易中心。两国在全球发展、气候变化等方面积极配合,为应对人类共同挑战作出了积极贡献。

习近平指出,中英国情不同,发展道路也不同。双方应该着眼战略和长远,坚持相互尊重,本着开放包容心态,加强对话交流,扩大互利合作。中方愿以坦诚、开放、包容的态

度同英方开展对话合作,希望英方以客观公正态度看待中国和中英关系,同中方一道,推动两国关系不断发展。

约翰逊表示,英中关系十分重要。英中贸易增长快速,在英国的中国留学生比其他任何欧洲国家都多,英方为此感到自豪。英中都是联合国安理会常任理事国,在很多问题上拥有共同利益,可以合作的事情很多。英方愿同中方开展坦诚对话,加强交流合作,拓展两国经贸合作,深化气候变化、生物多样性等全球性问题和地区热点问题上的沟通协调。

两国领导人就乌克兰局势交换了意见。习近平阐述了中方原则立场,强调国际社会应该真正劝和促谈,为政治解决乌克兰问题创造条件,推动乌克兰早日回归和平。中方愿继续为此发挥建设性作用。

## “这才是人民所期待的领导人”

本报记者 毕梦瀛 王新萍

“这是习近平主席参观咖啡种植园,这是彭丽媛女士品尝我们家自产的咖啡,这是习近平主席和我们一家围坐在一起唠家常……”在哥斯达黎加埃雷迪亚省圣多明哥小镇的一户农舍里,萨莫拉和家人向记者介绍着客厅柜子上摆放的一张张精心装裱的照片。回忆起中国国家主席习近平9年前到访家中的情景,萨莫拉一家记忆犹新。

当地时间2013年6月3日下午,正在哥斯达黎加进行国事访问的习近平主席和夫人彭丽媛一行驱车来到圣多明哥小镇。年逾七旬的萨莫拉夫妇早早地在门口迎接中国贵宾。从客厅到卧室,再到厨房,他们向习近平主席和夫人彭丽媛介绍他们一家三代12口人的家庭和日常生活,展示干净整洁的居住环境。

萨莫拉一家以种植咖啡为生。在屋后的咖啡种植园,习近平主席和夫人彭丽媛边走边看,并询问咖啡种植、生产、销售情况。萨莫拉的小儿子阿尔贝托告诉记者,当时,习近平主席拿起一朵咖啡花,闻了闻,认为它的外观、颜色、形态都与中国茉莉花相近,花香也有几分相似。在哥斯达黎加,咖啡是家家户户必不可少的饮品。在中国,茉莉花常常与茶叶按一定比例搅拌在一起,通过窰制工艺,制成人们喜爱的茉莉花茶。“在那一刻,我深深地感受到,虽然哥斯达黎加与中国地理上相距遥远,但我们有着许多相

似相通之处。习近平主席关于咖啡花与茉莉花的比较,就象征了哥斯达黎加人民与中国人民的联结。”阿尔贝托说。

萨莫拉说,来哥斯达黎加访问的外国领导人很多,但走访普通农民家庭的外国领导人从未见过。“习近平主席和夫人能来我们这样的农家做客,我们十分激动。”萨莫拉拿起其中一张照片给记者看,照片里,全家人围坐在习近平主席身边,萨莫拉的小外孙女亲昵地倚靠在习近平主席夫人彭丽媛的怀里。“习近平主席非常平易近人,我觉得他好像已经与我们相识多年,甚至像我们的家人一样。”

在后院的小木屋里,习近平主席品尝了萨莫拉家自制的咖啡和炸饺子。萨莫拉说,他希望中国消费者也能品尝到他家产的咖啡。习近平主席告诉他们,这次访问期间,中哥双方签署了多项农产品贸易协议,更多哥斯达黎加优质农产品将出口到中国。如今,不仅是咖啡,哥斯达黎加的乳制品、菠萝、香蕉等其他优质产品,都已飞入中国寻常百姓家。

在唠家常中,习近平主席告诉萨莫拉一家,他当过农民,曾在农村基层工作多年。后来在县、市、省、中央工作,他也经常去农村,同农民见面,了解他们的温饱冷暖和喜怒哀乐。萨莫拉表示:“中国的国家领导人

为自己曾经是农民感到骄傲,这让我们一家印象深刻,也深受鼓舞。”

时至今日,让阿尔贝托印象最深的,是习近平主席说,做好农村工作,特别是集中力量帮助农村贫困人口脱贫致富,让农民们都过上幸福生活,是我们很重要的任务。从此,阿尔贝托开始对有关中国减贫脱贫的新闻格外关注,中国脱贫攻坚取得的伟大历史成就深深震撼了他。“习近平主席经常访问学校、工厂,深入基层,到田间地头了解民众的真实生活。我认为这才是人民所期待的领导人。从新闻中,我们能看到他真正关心的是什么,看到他为了中国减贫脱贫所付出的巨大努力。”

在客厅展示柜里,摆放着一幅中国长城的版画,这是习近平主席送给萨莫拉一家的珍贵礼物。他们还珍藏着一本《习近平谈治国理政》。阿尔贝托翻到其中记录习近平主席走访他们家的一页给记者看,脸上满是自豪。阿尔贝托说,因为习近平主席的到来,他们家被当地人亲切地称为“中国之家”,生活也因此发生了很多变化。2014年6月,阿尔贝托有机会到中国安徽参加农业技术培训,来到了这个令他心驰神往的国度。如今,每到中国农历新年,中国驻哥斯达黎加大使馆都会为他们送上祝福,工作人员还会来家里探望。中国,已经和萨莫拉一家的生活紧紧相连。

新华社北京3月25日电 近日,国务院印发《关于落实〈政府工作报告〉重点工作分工的意见》(以下简称《分工意见》)。

为全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,深入贯彻落实中央经济工作会议精神和十三届全国人大五次会议通过的《政府工作报告》部署,做好今年政府工作,实现经济社会发展目标任务,按照国务院常务会议精神和《分工意见》将《政府工作报告》提出的44个方面52项重点工作,逐一分解到国务院部门和有关地方,并明确责任和完成时限。

《分工意见》强调,今年将召开中国共产党第二十次全国代表大会,是党和国家事业发展进程中十分重要的一年。我们要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,高举中国特色社会主义伟大旗帜,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真落实党中央、国务院决策部署,攻坚克难,砥砺奋进,努力完成全年目标任务,确保兑现对人民的承诺。

《分工意见》要求,今年经济社会发展任务重、挑战多,各地区、各部门要进一步增强责任感、紧迫感,把责任扛在肩上,对各项工作早安排早部署,争取时间及早抓落实,细化时间表、路线图、优先序。有关地区和部门要对照分工意见,抓紧制定本地区、本部门落实重点工作分工的实施意见,按有关要求报国务院。

《分工意见》要求,各地区、各部门要尊重发展规律,客观实际和群众需求,强化系统思维和科学谋划,力戒形式主义、官僚主义。要统筹稳增长、调结构、推改革,注重实际效果和可持续性,扎实做好稳中求进各项工作,脚踏实地为群众办实事、解难题,为市场主体减负纾困。

《分工意见》要求,要加强跨部门、跨区域分工协作,形成工作合力。各部门要强化政策支撑和要素保障,加强调查研究,密切关注政策落实进展情况、困难问题和成效经验,根据形势变化调整完善政策。各地区要因地制宜创造性开展工作,有针对性地采取措施,确保政策落地见效。

《分工意见》要求,各地区、各部门要坚持言必信、行必果,以钉钉子精神坚韧不拔抓部署、抓落实、抓督查,有力有序推进各项重点工作如期完成,重大情况要及时报告。要规范督查督办,加大监督问责力度,防止和纠正推诿扯皮、敷衍塞责、“一刀切”特别是漠视群众合法权益受侵害等不作为乱作为,确保执行不偏向、不变通、不走样。国务院办公厅要建立《政府工作报告》督查总台账,定期对账督办,推动党中央、国务院重大决策部署不折不扣落到实处。

## 国务院印发《关于落实〈政府工作报告〉重点工作分工的意见》

## 前二月国有企业利润同比增长16.8%

本报北京3月25日电 (记者曲哲涵) 财政部今日发布数据显示,今年1—2月全国国有及国有控股企业(以下称国有企业)主要效益指标保持增长,国有企业经济运行稳定在合理区间。

1—2月,国有企业营业总收入116208.4亿元,同比增长14.0%。其中中央企业69667.8亿元,同比增长16.0%;地方国有企业46540.6亿元,同比增长11.0%。1—2月,国有企业利润总额6118.6亿元,同比增长16.8%。其中中央企业4852.5亿元,同比增长20.9%;地方国有企业1266.1亿元,同比增长3.3%。

1—2月,国有企业应交税费10529.2亿元,同比增长13.0%,其中中央企业7872.7亿元,同比增长12.5%;地方国有企业2656.5亿元,同比增长14.4%。

2月末,国有企业资产负债率64.0%,与上年同期持平,中央企业66.4%,与上年同期持平,地方国有企业62.7%,上升0.1个百分点。

## 我国自主三代核电

## “华龙一号”示范工程全面建成投运

本报北京3月25日电 (记者聂传清) 记者25日从中核集团获悉,我国自主三代核电“华龙一号”示范工程第2台机组——中核集团福清核电6号机组正式具备商运条件。至此,“华龙一号”示范工程全面建成投运,标志着我国核电技术水平和综合实力跻身世界第一方阵,有力支撑了我国由核电大国向核电强国的跨越。

作为我国核电走向世界的“国家名片”,“华龙一号”是当前核电市场接受度最高的三代核电机型之一,是我国核电企业研发设计的具有完全自主知识产权的三代压水堆核电创新成果,满足国际最高安全标准,完全具备批量化建设能力,已成为中国为世界贡献的三代核电优选方案。

福清核电5、6号两台机组是“华龙一号”全球示范工程,5号机组2021年1月投入商业运行。中核集团“华龙一号”示范工程全面建成后,两台机组年发电能力近200亿千瓦时,相当于每年减少标准煤消耗624万吨、减少二氧化碳排放1632万吨,相当于植树1.4亿棵,对优化我国能源结构、推动绿色低碳发展、助力实现碳达峰碳中和目标具有重要意义。



图为福清核电机组。

过东海摄(人民视觉)

## 劣迹斑斑的美国人权状况进一步恶化

张红

犯人权屡见不鲜、司法系统公信力损毁严重。美国人拥有3.93亿支民用枪支,数量比美国人口还多。

美国民众进一步感受到种族歧视愈演愈烈。亚裔面临日趋严重的歧视和暴力攻击、穆斯林遭遇的欺凌和仇视有增无减、土著居民长期遭受惨无人道的种族迫害、种族间的经济鸿沟持续扩大、制度的结构性缺陷导致美国种族不平等日益加剧。曾经人尽称道的美国“大熔炉”露出了不堪的一面。

美国民众进一步见证美国政府背弃人

道主义制造移民危机。寻求庇护者遭受暴力执法、移民儿童面临超期羁押与虐待、羁押移民的私营拘留设施条件恶劣、不少移民成为美国人口贩运和强迫劳动的受害者、对移民排斥越来越走向极端。冰冷的数字背后是血淋淋的现实:2021财年,美国南部边境有高达557万移民死亡,比上一财年增长一倍多,创下1998年有记录以来的历史最高值;2021财年,美国政府边境执法部门在南部边境拘留了170多万非法移民,创1986年以来的最高纪录……

美国民众进一步见识到美国政府滥用

武力和制裁侵犯他国人权。“反恐”造成大量平民丧生、单边制裁祸及他国民众,造成不少国家经济困顿、人民流离失所、儿童极度饥饿、病人缺乏医药……这只是美国任意侵犯他国人权的冰山一角。

美国民众心目中的美式民主“灯塔”进一步黯淡。美式民主已成为利益输送游戏、政治极化导致社会愈益撕裂、政党对立压制损害选民投票权利、选区划分成为压制少数族裔选民政治影响力的工具、国际社会对美国民主信心持续下降。举世震惊的美国国会大厦暴力事件等乱象深刻揭

示了美式民主的混乱错乱和功能失调。皮尤研究中心2021年5月发布的调查数据显示,美国公众对政府的信任度接近1958年以来的历史低点。

对于美国人权这般的劣迹斑斑的状况,美国政府似乎视若无睹,依然自得其乐地扮演着“人权教师爷”。而Worldometer网站数据显示,截至北京时间3月24日,美国新冠死亡病例超100万例。这是美国操弄疫情防控付出的惨痛代价,也是劣迹斑斑的美国人权状况进一步恶化的新证。

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯

一项由美国全国广播公司新闻频道组织的全国民调显示,72%的美国人认为国家正朝错误方向前进。隧道的尽头似乎没有光。美国民众为何会有这种糟糕感受?事实最有说服力。

美国民众的生命权与健康权进一步遭到漠视。新冠肺炎死亡病例激增、民众心理健康恶化、无家可归者数量惊人、老年人生命权利遭到公然侵害、国际抗疫合作被严重损害。大量逝去的生命、大量被“牺牲”的老年人、不断增加的抑郁症患者、成千上万的无家可归者、千万剂被白白浪费的新冠疫苗接种……无不在控诉——美国政府是如何不思治理之策,不谋抗疫之举,反而鼓噪“病毒溯源”、热衷“甩锅”推责。

美国民众的安全感进一步遭到侵蚀。枪支加速泛滥、枪支暴力事件有增无减、警察暴力执法草菅人命、监狱工作人员侵